



创新首位，创时代之新，创科技之新。

1 实力更强 “链式思维”推动产业聚力向高

10月31日，衡阳高新区召开“五好”园区建设工作调度会的第二天，衡阳高新区党委书记秦振衡马不停蹄，带队前往深圳悠乐华、深圳蓝图、东莞鑫鼎鸿光电、东莞文泰光学等企业，精准对接合作项目。这4家企业均为衡阳智能视听产业集群拟落地企业，计划总投资约50亿元。预计首期投产后年产值逾30亿元，年缴税不低于6200万元。在智能视听这片产业蓝海中，衡阳高新区真正表现出更大的雄心与实力。

迈进高质量发展新征程，如何破解产业链规模不大、质效不高等问题，成为各大园区面临的重大考题。

衡阳高新区瞄准先进制造业、数字经济、生命健康产业“两主一特”定位，以“链式思维”推动产业集群化、规模化、高端化发展，加快建设现代产业体系。

——精准招商“补链”。做好产业发展规划，瞄准产业链上的关键部位，缺失环节，采用驻点招商、专业招商、平台招商、基金招商、以商招商等方式精准招商，着力引进科技含量高、产业层次高、带动性强的“三类”500强企业、上市企业、行业“冠军”企业，形成“招商补链—以链招商”的良性循环。

——精心培育“强链”。针对产业链上的重大项目、关键项目，成立以高新区班子成员为组长的工作专班，实行专班推进、专线跟进、专员服务，推动重大项目建设。持续开展“原地倍增”“纾困增效”专项行动、优质企业梯度培育工程，建立“一企一策”跟踪培育机制，推动规模以上工业企业新增。

——精确撮合“固链”。搭建协会、产业促进中心等公共服务平台，开展企业家沙龙等交流活动，推动产业链上、中、下游企

业精准配对、广泛合作，真正实现高质量发展的集群效应。

以智能视听产业集群为例，衡阳高新区根据《衡阳市电子信息产业发展规划(2022—2025)》，精准招引了加一声学、大井电源、捷高数字等一批重点企业迁入衡阳，形成了以智能视听产品为核心，涵盖上游电子信息专用材料产品和先进电子零部件产品、下游应用与数字服务的完整智能视听产业链条。

以富泰宏、加一声学、镭目科技、捷高数字、大井集团为“链主”，带动了富联拓展、衡阳智谷、井飞等配套企业落地，与本地骏能科技、矽茂半导体、蘑菇车联等企业形成紧密的合作关系。2022年，智能视听产业集群总产值达到196.85亿元。其中，富泰宏在电子书、智能音响领域进出口总额连续5年保持全省单体企业第一。加一声学是中国自主耳机品牌中第一名，2022年在全球市场占有率排名第三。镭目科技五金工业视觉领域成套自动化系统市场占有率超过85%，是国家规划布局内重点软件企业。捷高数字消费类及运营商视频芯片模组市场占有率为全国第一。

“以链招商”“链上合作”“整链发展”“多链融合”……衡阳高新区打出的“链式组合拳”，推动着产业聚力向高。1—10月，全区共签约产业项目40个，总投资超191.3亿元，其中引进“三类500强”企业6个。共实施省、市重点项目52个，总投资356亿元，年度投资完成率达94.69%。电子信息、先进装备制造、生物医药3大产业集群蓬勃发展，与数字经济深度融合。“衡阳制造”大步迈向“衡阳智造”。

衡阳大道数字经济走廊飞速崛起，衡阳数字经济迈入千亿元俱乐部，挺进全省第一方阵，连续两年入围国家数字经济百强城市。

3 力效更优 深化改革破解体制机制难题

广州中璋重工科技有限公司是一家专业从事矿业投资运营、散装物料智能装备制造的单位，计划在内陆投资建新厂。衡阳高新区了解到该公司需求后，主动对接。针对“有产业、无空间”难题，园区打破“上新企业需要用地块”的传统思维，通过盘活闲置土地、“腾笼换鸟”，为中璋重工找到了适合的地方，拎包就可以入驻，大大缩短了落地时间。项目建成达产后，预计年销售收入5亿元，年上缴税收1000万元。

在“五好”园区建设中，亩均效益是重点，也是衡阳高新区的痛点、难点。如何把闲置土地变为经济“活水”？

高新区完善“三类土地”清查处置机制，最大限度挖掘提升土地“亩均效益”。对缺乏再开发利用的企业，引导企业置换处理；对有基础但缺乏自主转型能力的企业，采取招商并购等经济手段，成功引进多家优质企业与原低效土地公司开展深度合作；对因经营不善濒临破产的企业，采取“腾笼换鸟”等措施，成功促成3宗土地共167亩完成二级市场交易。

通过盘活存量土地，金利、长高深源、广州重璋等多家企业落地新项目，今年园区已完成1809亩土地供地手续。成功引导9家企业共482亩土地实施二次投资。

“‘五好’园区中有一好是体制机制好。通过机制体制改革提质提效，是园区高质量发展的必由之路。”衡阳高新区管委会主任胡小刚表示。

为提高亩均效益，高新区抓好源头管理，完善了企业入园制度、用地供给机制、建设监管机制，避免低效用地。构建了“亩均效益”评价体系，从亩均税收、营业收入、研发投入、单位能耗、主要污染物排放等方面对园区企业进行综合评价，评出A、B、C、D四类企业。对不同类型企业分别提出优先发展、鼓励提升、规范转型、调控帮扶的四类处置措施。目前，已有15家低效用地企业提出了亩均效益提升计划，涉及用地835亩，盘活标准厂房6.25万平方米。

为提高管理效能，园区向内部“开刀”，深入推进管理机构“瘦身强体”，减少部门职能交叉和多头管理，内设机构从原来的30个核减为8个；深入推进行事薪酬制度改革创新，全面推行岗位聘用制、绩效考核制、末位调整制，三类人员竞聘上岗，激发队伍活力；深入推进平台公司转型升级，推动高新控股集团建立现代企业管理制度，高新控股集团获评AA+主体信用等級资质，抗风险能力进一步增强。

为提升执法效力，园区作为全省首家获批开展相对集中处罚权试点工作的副厅级国家级高新区，先行先试，重组衡阳高新区综合行政执法局，执法队伍由7支整合为1支；全面实施“721”工作法，即70%的问题用服务手段解决、20%的问题用管理手段解决、10%的问题用执法手段解决。“过去拆不动的违章建筑拆得动了，过去难解决的问题得到及时有效解决。”执法局李贤平队长说。执法更有力度、更有温度，衡阳高新区357项行政处罚权开展相对集中行政处罚权试点工作获得省政府批示。

“‘五好’园区中有一好是体制机制好。通过机制体制改革提质提效，是园区高质量发展的必由之路。”衡阳高新区管委会主任胡小刚表示。



衡阳科学城片区被誉为“湘南硅谷”。

向着“五好”园区阔步前进

——衡阳高新区奋力书写高质量发展新答卷

■文 / 通讯员 王珊 吴斌 廖承雄 王皆清 图 / 通讯员 李西

虽已入冬，湘水河畔，衡阳高新区项目建设却持续升温——

衡州大道沿线，一栋栋总部大楼、数字楼宇拔地而起；白沙洲工业园片区内，通过“腾笼换鸟”“转型升级”让闲置、低效土地焕发新生；衡山科学城片区，全国各地的高科技企业、高层次创新团队接踵而至，科技成果转化绽放异彩……

省委、省政府把创建“五好”园区、打造高质量发展引领区作为实现“三高四新”美好蓝图的重点工作。作为衡阳唯一的国家级高新区，衡阳高新区以“抓铁有痕”的韧劲、“百米冲刺”的狠劲，高位、高质、高效推动“五好”园区创建工作，在高质量发展中展现出“首位担当”。

“国家级承接产业转移基地”“国家级绿色园区”“国家输变电装备高新技术产业基地”“国家双创示范基地”“国家大中小企业融通型创新创业特色载体”“国家火炬智能终端特色产业基地”“国家知识产权强国建设试点园区”……一块块金字招牌彰显着园区蓬勃的朝气。今年，衡阳高新区再获国家级下一代信息网络创新型产业集群、国家级科技企业孵化器，被评为“2023先进制造业全国百强园区”，智能视听产业集群列入湖南省先进制造业集群培育对象。1—8月，衡阳综保区进出口增速位列全省综保区第一位。

实力更强、动力更足、效力更优、魅力更足，一座充满活力的“未来之城”在雁城大地强势崛起……

2 动力更劲 人才集聚澎湃科技创新引擎

洗扫、干扫、喷雾、对冲多功能作业，提前导入高清地图路线实现无人驾驶……这是衡阳落地的首个市场化开放式场景智慧环卫项目，由酷哇机器人何弢团队自主打造。

何弢团队深耕自动驾驶技术研发与应用多年，在衡阳，他们拥有多重身份：团队负责人牵头组建南华大学人工智能研究院，可使用学校科研资源；衡阳高新区又专门设立酷哇机器人衡阳智能研究院，为团队转化研发成果提供平台。

“团队进驻衡阳3年多，累计完成投资超3000万元，合作研发的智能化垃圾分类设备已在石鼓区全域投入使用，智能网联云平台开始投入使用。”何弢团队相关负责人说。

科技是“第一生产力”。高质量发展离不开高水平创新。作为老工业城市，衡阳不沿边、不靠海，创新底气何来？动力何在？

创新的问题还得靠创新解决。

衡阳高新区先试先行，运用“UP”模式实现高校、园区联动，协同开展高端人才引进、科创团队落地工作。探索建立以“政府引导资金+人才团队+项目+孵化企业”的运行机制，由政府出资在园区建设产学研中心，并支持高校与园区企业合作开展产品项目技术攻关。

“第一资源”加速聚集：2019年以来，高新区运用“UP”模式，先后与国内10余所知名高校和科研院所深入合作，引进北京航空航天大学张春熹团队、上海交通大学刘河洲团队、酷哇机器人何弢团队、蘑菇车联朱磊团队、雁城区块链研究院李颉团队等团队。

“第一动力”持续迸发：校地合作建成了北航衡阳产学研中心、上海交大5G创新中心、雁城区块链研究院等省级新型研发机构，成功转化了光纤陀螺、氮化硅等高新技术产品形成了新质生产力。

其中，北航产学研中心“新一代光子晶体光纤陀螺项目”获批“2022年湖南省十大技术创新项目”，正布局建设国内最大的光纤陀螺生产基地，其孵化的湖南率为控制科技有限公司人拥有发明专利17.86件，是全市平均水平3.3倍。国家级专精特新“小巨人”企业10家，省级以上专精特新“小巨人”企业39家。

在创新平台建设、创新主体培育、创新人才引进等方面形成“连锁反应”——

平台建设方面，今年，衡山科学城科技创新服务平台建设方面，衡山科学城科技创新服务中心、衡阳雁城区块链研究院获批湖南省新型研发机构，南岳生物制药获批省级博士后创新创业实践基地。现有国家级科技企业孵化器2家，省级及以上公共服务平台109家。

主体培育上，出台《衡阳国家高新区促进双创平台入驻企业创新发展的若干措施》《衡阳国家高新区企业科技创新积分管理办法(试行)》等文件。今年1—9月，R&D投入强度为2.67%；登记技术合同数量582件，登记金额超过30亿元；申报高新技术企业157家，居全市第一。目前共有高新技术企业324家，科技型中小企业646家。万人拥有发明专利17.86件，是全市平均水平3.3倍。国家级专精特新“小巨人”企业10家，省级以上专精特新“小巨人”企业39家。

人才引进上，已与近30所高校建立了合作关系，柔性引进博士140余名，帮助30余家中小型企业实现博士引进“零的突破”。

产业链、创新链、人才链深度融合，衡阳高新区创新驱动发展综合水平2020年度、2021年度连续2年保持全省高新区前3名，活力十足，动能澎湃。

4 魅力更足 “归零心态”打造“三化”一流环境

走进衡阳高新区，宽阔笔直的大道、风景宜人的公园、林立的高楼划出最美天际线……

好一座现代文明与自然生态交织的魅力之城！

作为全市唯一的国家级高新区，这里有着更宜人的环境——城市绿化覆盖率达45%；有着更便利的交通——与高铁站、机场、火车站均在半小时车程内，多条国省道、高速公路环绕而行；有着更优质的配套——全市90%以上的政务机关坐落于此，有中小学20所、大学1所、三甲医院2所。但相较这些“看得见”的硬环境，更吸引企业的是园区“看不见”的软环境。

“在高新区我们很有归属感。”说这话的是长高森源副总经理余庄平。

长高森源是上市公司长高电新旗下子公司，也是白沙洲工业园片区首批入园企业。自2004年企业入园以来，就得到了园区的大力支持，主动问需求、征求意见，只要公司有困难、有需求，总是第一时间帮助解决。

今年，长高电新集团在衡投资10亿元，建设绿色智慧配电产业园项目，实现“原地倍增”。秦振衡、胡小刚多次带队现场办公，解决用地中的实际困难。

“项目9月签约，11月交地，速度很快。”余庄平说，“新项目占地约90亩，建成达产后，可实现年产值10亿元，年税收3000万元。”对未来发展，余庄平充满信心。

“以归零心态率先打造‘三化’一流营商环境，这是全省‘五好’园区创建工作会议的精神之一，也是我们全力兑现的无声承诺。”

秦振衡的话掷地有声。

不在过去的成绩上“睡大觉”，高新区始终以百尺竿头更进一步的劲头，推进服务进企、稳岗援企、纾困惠企，全力打造“高新区，高兴办”政务服务品牌。

开展“三送三解三优”行动，建立园区干部一对一点对点帮扶机制，实现政策精准推送、精确辅导、精心服务。已为520家企业精准推送政策4671次。2万余家活跃市场主体全部纳入政务服务范围，与中小企业服务平台建立合作关系。

率先开展惠企政策申报“线上一网，线下一窗”改革工作，整合130条政策申报事项，构建入口统一、渠道多元的惠企政策申报服务体系。实现本级政策100%线上申报、线上审核，一站式、全流程办理。全区政务服务事项办理时限在法定时限的基础上压缩一半以上；

湘江奔腾，不舍昼夜；千帆竞逐，奋楫争先。

当2023迎来“收官之战”，衡阳高新区紧扣省委“三高四新”美好蓝图和市委“制造立市、文旅兴城”发展战略，向高而攀、与新同行，全力打造产城融合示范区、智能制造聚集区、科技创新引领区、经贸合作先行区，向着“五好”园区阔步迈进！



省重点项目衡州大道数字经济集聚区蒸蒸日上。